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A magyar tanszemélyset fizetésének ügye
A reakciós terror újabb garázdálkodása
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A Magyar Népi Szövetség országos 
végrehajtóbizottsága állást foglalt 
aromániaimagyarságdeinokrallkus 
egységének megóvása érdekében

Tiltakozás Gábosi Gyula ferencrendi atya megbüntetésé ellen
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29. A Magyar 
elnöksége csü- 
hivatalos közle-

Népi Szövetség

r

KOLOZSVÁR, november 
Népi Szövetség országos 
törtök délben a következő 
méayt adta ki:

„A Romániai Magyar
tizenegytagu országos végrehajtóbizott
sága november 28-án háromnapos érte
kezletre ült össze Kolozsvárt. Az értekez
let feldolgozza a Marosvásárhelyen tar
tott központi íntézőbizottsági ülés hatá
rozatait és dönt a szükséges szervezeti 

I és egyéb intézkedések kérdésében. Az 
értekezlet során bevonják közös tanács
kozásokba a központi jogügyi, gazdasági 
és közművelődési bizottságok, valamint 
a sajtó- és propagandaosztály szakembe
reit is a központi iroda munkájának meg
erősítésére és átszervezésére, továbbá az 
egyes minisztériumok elé terjesztendő ja
vaslatok előkészítésére.

Jugoszláviában, kikiáltották a köztársaságot
BELGRAD, november 29. (Rádió) A jugoszláv alkotmány ózó neihzét gyűlés elhatározta, hogy Jugoszlávia államfor

máját szövetséges köztársasággá vátoztatja. Egyidejűleg hangsúlyozták az együttlakó népek egyenlő jogainak biztosítását 
és á faji gyűlölködés végleges kiirtását.

Az államforma megváltoztatásáról kiadott közlemény kiemeli, hogy a jugoszláv nép 191fl-től 19%5-ig vivott hősi har
ca és a november 11-iki választások azt bizonyítják, hogy az országban a hatalom a nép kezében van s ennek joga van 
dönteni államformájáról.

A jugoszláv álkotmányozó nemzetgyűlés történelmi lépésének Jugoszlávia népei nyíltan és félreérthetetlenül kifejez
ték, hogy semmiféle közösséget sem vállalnak a reakciót megtestesítő jugoszláv monarchiával. A Péter király köré cso
portosult, elenyészően kisszámú reakciós tábor veresége különben sem volt kétséges egyetlen, pillanatig sem. Tito marsall 
és felszabadító hadserege magát a jugoszláv népet jelenti s a köztársasági államforma kikiáltása tulajdonképpen már nem 
is volt egyéb, 'mint a népakarat megpecsételése.

Élésen szembehelyezkedik a palesztinai zsidó tanács 
az angol kormány palesztinai politikájával

JERUZSALEM, november 29. (Rador) 
I Cunningham tábornok, palesztinai fökor- 
I mányző közleményt adott ki, amely ismer

teti a hétfői események lefolyását és vissza
utasítja azt az állítást, hoigy. az angol csa
patok fegyverültet használták volna, mielőtt 
a zsidók támadtak.

A Tel-Aviv melletti narancsültetvényeken 
lévő zsidó fegyverraktárak hollétét egyéb
ként arab közlés alapján tudták meg az an
gol hatóságok.
. A palesztinai zsidó tanács tegnapi ülésén 
kimondotta, hogy szembehelyezkedik az an
gol kormánynak Bevin külügyminiszter ál
tal felvázolt palesztinai politikájával. Az 
ülésen elnöklő főrabbi a zsidóság Palesztiná
hoz való jogait hangoztatta.

WASHINGTON, november 29. (Rador) 
Byrnes külügyminitizter kijelentette, hogy 
az angol-és amerikai kormányok megegye
zése értelmében 120 napon belül nyilvános
ságra- hozzák a palesztinai kérdéslien be
hozandó döntésüket.

Mark Elherídge vlssxautasfiii 
Amerikába?
NEWYORK, november 29. (Rador) A 

pe-.vyorki rádió jelentése szerint Truman 
elnök bn.lkáni megfigyelője, Mark Ethe- 
ridge, repülőgépen elutazott Bukarestből. 
Etheridgc kijelentette az újságíróiénak, 
hogy vissza kell térnie az Egyesült Álla
mokba.

A hírt más forrásból egyelőre nem 
’irösitették meg.

4 nácik már IfHIS-ban Iii- 
terveztél: « támadó háborút
NüRNBERG, november 29. (Rador) A 

nürnbergi tárgyaláson az amerikai ügyészek 
tegnap folytatólagosan mutatták be bizo
nyítékaikat az Ausztria elleni náci összces-

A központi végrehajtóbizottság foglal
kozott többek között a „Világosság14 és 
az „Erdély44 között lefolyt sajtóvitával 
is s ezekkel kapcsolatban leszegezte, 
hogy a Magyar Népi Szövetség, mint de
mokratikus nemzetiségi szervezet, úgy a 
Kommunista Párttal és Szociáldemokrata 
Párttal, mint magával a munkáségység- 
fronttal a legszorosabb együttműködést 
kívánja fenntartani. Nem emel kifogást 
az ellen, hogy tagjai egyben bármelyik 
munkáspárt tagjai is legyenek, természe
tesen alávetvén magukat szervezetünk 
alapszabályainak. A romániai magyarság 
demokiiatikus egységének megóvását 
mindenekfeleft szükségesnek tártja éppen 
a nemzeti jogegyenlőségünk megvalósítá
sáért és az ország demokráciájának meg
erősítéséért vivott harcunk szempontjá
ból s ezért is károsnak tart minden olyan

küvésre vonatkozóan.
Seyss-Inquart ügyvédje azzal a kéréssel 

fordult a bírósághoz, hallgassák ki Kurt 
Schuschnigg volt osztrák kancellárt. A bíró- 
ság elutasította a kérést arra való hivatko
zással, hogy Schuschnigg már Írásban tett 
vallomást.

Alderman amerikai ügyész folytatta a 
vádirat felolvasását a .német háborús főbü- 
nösök perének mai tárgyalásán s az Auszt-

Szovjet és kínai megszálló csapatokat kérnek 
az indonéziaiak

BATÁVIA, november 29. (Rádió) A 
bukaresti rádió jelentése szerint az indo
néziai vezetők határozatiig azt kérték 
az Egyesült Nemzetektől, hogy az angol, 
amerikai és holland megszálló csapatokat 
kinai és szovjet csapatokkal cseréljék fel.

Milyen ajánlattal repült annakidején 
. . ffless Angliába? .

LONDON, november 29. A szövetséges 
orvosok most nyújtották be a nürnbergi 
nemzetközi bírósághoz Rudolf Hess elme
beli állapotáról a véleményüket. Eszerint 
Hess, bár nem elmebeteg, képtelen véde
kezni és fíz emlékezőtehetsége sincsen 
rendben. A bíróság még ezen a héten 
dönt arról, hogy folytassa-c az eljárást 
Hitler vuit helyettese ellen vagy sem.

André Gucrbcr, a London Sitnday Dis- 
pulch párisi tudósítója szenzációs lelep
lezést tett: a berlini kancellári palota ira
tai közt rábukkant azokra az iratokra, 
melyek bebizonyítják, hogy Hess annak
idején Hitler megbízásából repült Lon
donba. Hess többször járt Spanyolország
ban, ahol aziránt puhatolózott, hogyan le 
hetne befejezni az angolokkal a háborút. 

megnyilatkozást, amely nem azt hang
súlyozza, ami összeköt, hanem azt, 11111 
szétválasztana minket.

A központi végrehajtőbizottság foglal
kozott az itt élő magyar nép bizalmából 
központi intézőbizottságunkba választott 
Gábosi Gyula ferencr,endi atya ügyével, 
akit P Boros Fortunát rendfőnök 5 napi 

’ zárkával sújtott a marosvásárhelyi köz- 
ponti íntézőbizottsági ülésen tanúsított 
demokratikus magatartásáért.

Ez ellen az önkényes és népünk javát 
egyáltalán nem szolgáló intézkedés ellen 
velünk együtt az ország magyarságának 
egész demokratikus közvéleménybe ; tilta
kozik. Követeljük az illetékesek részéről 
az ügy szigorú kivizsgálását és központi 
intézőbizottsági tagunk számára, akin 
keresztül magán a magyar demokrácián 
esett sérelem, a legteljesebb . elégtételt.44

ria lerohanására vonatkozó terveket mu
tatta be. Az ügyész bizonyítékokat tárt elő 
von Papén bűnösségére vonatkozólag. Al- 
derman kijelentette, hogy minden vádpontot 
hiteles náci okiratok támasztanak alá. A 
továbbiakban kifejtette, hogy a -nácik 1938- 
ban már terveket dolgoztak ki Spanyol
ország, Franciaország, Anglia» Lengyel
ország és Litvánia megtámadására.

Egyébként az angol csapatok teljesen 
megszállták Surabaya kikötőjét és be is 
vezették már az angol közigazgatást. Az 
indonéziai csapatokkal a város déli sze
gélyén harcok folynak.

Mikor azt hitték Hitlerrel és Göringgel 
együtt, hogy az alkalmas pillanat elérke
zett, akkor négy pontból álló tervezetet 
készítettek és Hess ezzel Londonba repült. 
Á tervezet pontjai a következők:

A) Meggyőződése az angoloknak afelől, 
hogy hiábavaló a háború további folyta
tása a francia összeomlás után.

B) Garancia, hogy Anglia függetlensége 
csorbítatlan marad és a gyarmatokhoz 
sem nyúlnak a németé,Ír..

C.) Huszonöt eves szövetség Anglia és 
Mérne to rszág közö 11.

D) Biztosítása az angol kormány jóin
dulatú semlegességének a német—szovjet 
háborúban.

Ilessnck ezek a tervei azonban megtör
tek az angolok szövetségi hűségén.

Szombat
II, évf., 262. sxám

Ítél a magyar nép 
bírósága

Egymásután állanak a nép bírái elé Ma
gyarországon a fasiszta rombolás magyar 
szervezői, vezetői és dobverői. A magyar 
nép megvetéssel és a tárgyilagosságig ne
mesedett gyűlölet tisztultabb fényénél látja 
árulóit bírósága előtt: azok felett, akik a 
magyar falvak és városok pusztulását 
okozták, akik miatt a magyar nép egy
ötöde elvérzett, hidegen és józanul, a bosz- 
szu gondolata nélkül, mint gyilkosok fe
léit mond Ítéletet a magyar nép bírósága. 
A romániai magyarságnak, amely a fel
zaklatott, felizgatott és olyan sokat gyö
tört román falvak közé ékelten éli minden
napi életét, minden ölet, megvan arra, 
hogy a határon tuli magyarság ítéletére 
maga is rátegye érzéseinek jóváhagyó pe
csétjét. ,

A magyar népnek sem itt, sem a liatá- 
. ron túl ma alig van komolyabb érdeke, 

mint az, hogy részben a fasizmustól any- 
nyit sanyargatott román nép, részben pe
dig az egész demokrata világ lássa: a 
magyar nép soha sem volt azonos azokkal, 
akik az ipi, ördögkuti, vagy a még ször
nyűbb újvidéki mészárlásokat véghez- 
vitték.

Azt mondotta az egyik fasiszta alvqzér, 
Rátz Jenő volt honvédelmi miniszter, Szá
last egyik cínkosst, amikor tanúként kihall
gatták, hogy „szövetségeseink ©dalán be
csületesen kitartva vesztettük el a há
borút.44 Valóban igy volt. A fasiszta ma
gyar horda kitartott a német fasizmus 
mellett, amely szövetségese volt. Szövet
ségese volt a Szovjetunió ellen, szövetsé-: 
gese volt az emberi haladás etifn és szö
vetségese volt a magyar nép ellen. ®s e 
„szövetségi hűség44 érdekében vérzett a 
magyar. E „szövetségi hiiség44 miatt pusz
tultak el a magyar falvak, lettek rom
halmazokká a magyar városok és ezért 
kell megküzdenünk ma nekünk itt Romá
niában ezernyi soviniszta jelenséggel. Ezért. 
kell azoknak, akik soha a német fasizmus
sal, hanem mindig csak a magyar néppel 
s a magyar népért harcoltak az anyagi és ■ 
a lelki romokon épülő uj élet elé meredő 
akadályok emberfeletti nehézségeivel meg
küzdeni.

A fasizmus azonban a kiváltságosak erő
szakra épített hatalma volt. S a kiváltsá
gosak uralmuk romjain égnek fordított 
szemekkel hirdetik e gaz banda védelmét. 
Tudják, nem csak Bárdosayt, Imrédyt és 
a többieket Béli most el a magyar nép, 
hanem örökre halálra ítéli az. ő kiváltsá
gaikat is. Nem láthatunk tehát csupán 
egy bűnhődő személyt mi, magyar demo
kraták sem azokban, akik felett a ma-' 
gyár nép bírósága ítéletet mond.

Azt mondotta Bárczy István nyugalma
zott államtitkár tanúvallomásában: Rátz 
Jenő m. kid. honvédvezérőmagy és hon
védelmi miniszter a minisztertanácson ki
jelentette, hogy Németország biztosan 
megnyeri a háborút.

Ilyen okos ember volt ez a Rátz Jenő.
Olyan okos volt, mint a klikk, amely ér

dekei védelmében kiváltságaihoz görcsö
sen ragaszkodva elárulta a magyar né
pet. Ez a klikk, amely anyagi lehetőségei 
folytán annyit tanult, olyan műveltnek 
hirdette magát és amely olvan fennhangon 
kiabálta, hogy a nép vezetésére egyedül 
hivatott, a magyar nép legsúlyosabb pilla
nataiban olyan tiikfcji'nck, olyan üres lel
kűnek és olyan alávalónak bizonyult, mint 
az a Iíátz Jenő, aki érdekeiknek volt egyik 
legfőbb őre.

Ezek azonban ma már kevesen vannak. 
Egyrésziik a magyar nép nagy tömegri 
előtt hitelét veszítve, elszigetelten sugdo- 
lózlk a demokrata vezetőit s a demokráeln 
ellen. Vannak azonban olyanok Is, akik 
beláttál: azt nz irtózatos bűnt, amelyet a 
magyar nép ellen a fasiszta vezetők elkö
vettek és ma már ott állanak ők Is az 
ítélkező, sokat szenvedő magyar nép ol
dalán. Az erdélyi román nép. pisiig lndj.i 
meg, hogy nz Itteni magyarság vele ponto
san azonos érzelmekkel viseltetik azok 
iránt, nkik románnak és magyarunk Is 
nnnyd bajt, gondot, pnsztnlást olco/fíik. A 
bűnösök fejért' hulló halálos It/'etek pedig 
jelentsék a két nép közti gyűlölet hn'á- 
los ítéletét is.- SOMLYAl LÁSZLÓ
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Százezer hazatérő...
KOLOZSVÁR, november 29. Jőnéhányszor beszámoltunk már arról, hogy a kolozs

vári és a koioosvárkörnyék! magyar lakosság jóvoltából fenntartott Hazatérők Otthona 
milyen áldásos emberbarát! segítőm unkát fejt ki a világ minden tájáról hazavergődő 
menekültek, munkaszolgálatotok és szabaddá vált hadifoglyok élelmezése és h&zasegitése 
érdekében. Az Otthonra, amelyet ezelőtt kilenc hónappal a Magyar Népi Szövetség hi
vott életre, hálával és köszönettel gondolnak vissza a sokat szenvedett hazatérők, akik
nek zömét akaratuk ellenére kényszeritettek bele ebbe a mindent elpusztító gyilkos 
háborúba.

Ezúttal minden szórtál többet mondó számokban is képet adhatunk az elvégzett mun
ka nagyságáról. Az utóbbi négy hónap összefoglalt adatait A űzölj dk az alábbiakban. Az 
adatokat Kaczián Ferencné, a Hazatérők Otthona lelkes iroda''ezetőnője juttatta el 
szerkesztőségünkbe.

Az összefoglaló kimutatás szerint junius végétől október 31-ig az Otthon összesen 
98.468 fő hazatérő részére osztott élelmet, összesen 74.942 férfi, 17.536 nő és 5940 gyer
mek vette igénybe az Otthon vendégszeretetét. Az ellátásra szorulók túlnyomó része 
természetesen ha™ férfi hadifogoly volt. Kató naruhába bujtatott munkás és földműves if
jak, gondterhes családapák, akiket a terpoelőmunka lendületéből ragadott ki a háború s 
akik most ezer keserűséggel térnek vissza aggódó családjukhoz egy háborumentes uj 
világ megteremtésére;

A történelem tegkegyetle®efeb kálvária útját végigjárt milliók most keservesen 
megtanulták megbecsülni a békét Minden bizonnyal megsemmisítő választ fognak adni a 
háború haszonéi rezeinek, akik egy ilyen szörnyű katasztrófa után sem átallják újra 
egymás ellen uszítani a népeket egy újabb háború kirobbantásának reményében.

Társadalmunk vessen számot lelkiismeretével s ha valaki ezideig valamilyen okból 
még elzárkózott szenvedő embertársai megsegítésétől, menjen ki az állomásra s a lá
tottak után szivét megnyitva, vigyen fát, él elmet és pénzt a Hazatérők Otthonába, mert 
a tél kegyetlen, a hadifoglyok pedig rongyosak, éhesek, betegek és segítséget várnak.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK: 
Bíró (Szabadság-tér 4), Apostol (Dózsa 
György-utca 37), Megváltó (Magyar-utca 
13), Holicska (Mócok-utja 42). Egész éjjel 
szolgálatban: Bíró (Szabadság-tér 4) és 
Megváltó (Magyar-utca 13).

JÓZSEF ATTILA-EMLÉKÜNNEPÉLYT 
RENDEZ A HALADÓ IFJÚSÁG. A nagy 
magyar proletárköltő halálának nyolcadik 
évfordulója alkalmából vasárnap, december 
2-án délután 5 órakor a Diákház nagyter
mében József Attila-emlékünnepélyt rendez 
a Haladó Ifjúság Nagy István, Jancsó Ad
rienné, Perényi János, Szeghő Júlia, Incze 
Marienne közreműködésével. A műsoron 
szerepel még a református leánygimnázium 
és Marianum énekkara, valamint a refor
mátus és unitárius kollégium szavalókara 
dramatizált kőrusmiivekkel.

KIKNEK ÉRKEZETT LEVELÜK A RO
MÁN VÖRÖSKERESZT KOLOZSVÁRI KI
RENDELTSÉGÉHEZ? A Román Vöröske
reszt kolozsvári kirendeltségéhez legújabban 
a kővetkezők részére érkezett levél: Ganc;: 
Dezsöné Horea 99, Gecse Béláné Bai-tha 
Miklós 2, Németh Zoltánná Csertörő 52, Fá
bián Árpádné Elővölgyi 52, Wald Zseni 
Szamos 29, dr. Pocol Victor Vasvári Pál-utca 
házszám nélkül, Zsidó Hitközség Hosszú 5, 
Szabó József Bulgária-telep, Tóth István 
Budai Nagy Antal 78, Vanea Ioan Bőd Pé
ter 6, Kovács László kereskedő Brossai 2. 
Horváth N. Széchenyi-tér 3, Szöcs János Ár
pád 51, Stein László Mátyás király 5, Har- 
aik Sándor Trefort 3, Kábán Izsó Veréb 8, 
Beke Lajos Magyar 50, Darkó Tibor Der- 
mata-müvek, Neumann Helski Honvéd-utca 
51, Izrael Antal Horea 47, dr. León Iréné 
Rákóczi 138, Bosman Grete Petelei 10, Be- 
reczki Miklósáé Király 4, Tatai Sándor Mi- 
kó 42 és Friedrich Alezi Tass vezér 31. A 
levelek a Román Vöröskereszt kolozsvári 
kirendeltségénél, Kossuth Lajos-utca 50, ve
hetők át.

A MAGYAR. TANNYELVŰ ÁLLAMI KE
RESKEDELMI FIÚISKOLA Igazgatósága 
lapunk utján meghívja a szülőket, az iskola 
volt növendékeit és mindazokat, akik az Is
kola érdekében eddig Is tevékenykedtek, 
december 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor 
az iskola épületében (Bartha Miklós-utca 10, 
a régi éoület VI. osztályú tanterme) meg
tartandó iskolaszéid alakuló közgyűlésre.

(*)  NYILATKOZAT. Alulírott bocsánatot 
kérek n múltban elkövetett antidemokratikus 
Idfojezéseimér.;, amivel munkatársaimat 
megbántottam. Czédula József, Sir. Samuil ' 
Micu 7. i

| ,';x ös^xes voit

műnk'"? ^zolgálatssolc 
egyesített Köxgj/ülésí tartanak 

denenibrr íí-én délelőtt fél 10 
órakor 6 Március fi-iitca 34 
szám abdf Cwordia Club
ban (volt Szóntegyhíiz-utea). 

Minden volt inunkaszolgálatos 
tartsa kötelességének a megje

lenést.
Dr. Elekes Mlalós s. k. 

Sámson Andor s.

y.

VILÁGOSSÁG

A nap kél7 ára 
9 perckor és 1-> 
ára i • perckor 

nyugszik.
Ahj;dKé. 3.26 

órakor és 
14.19 órakor 

nyugszik.

BE NEM SOROLT TANÁROK FI
GYELMÉBE! A kolozsvári Magyar Tan
kerületi Felügyelőség felhívja sz eddig 
még be nem sorolt tanárokat, hogy eddigi 
működési helyükön újabb rendelkezésig 
szoigálattételre kötelesek. A középiskolák 
eddigi megbízott igazgatói tartoznak az 
igazgatói teendőket addig Is elvégezni, 
amíg azok alól névre szóló felmentést 

' nem kapnak, függetlenül attól, hogy a 
- besoroló bizottság hova osztotta be őket.

Öőry Erssóbet betegsége
A Magy ar Népi Szövetség nőbizottságá

nak vezetője, Dőry Erzsébet tífuszban 
megbetegedett- A járvány a kolozsvári 
Hazatérők Otthonában ragadt reá, ahol hó
napok óta áldozaté® munkát végez, Egész
ségi állapotában az utóbbbi napokban javu
lás áEott be, majd hirtelen ismét súlyosra 
fordult betegsége. Dőry Erzsébet húsz esz
tendeje harcol törhetetlen energiával né
pünk demokratizáSodásáért. Barátai és 
tisztel® remélik, hogy le fogja, tudni gyűrni 
a súlyos kórt és rövidesen ismét elfoglal
hatja felelős munkahelyét.

AZ S-BRIGÁD FAT JUTTAT AZ ISKO
LÁKNAK ÉS A KLINIKÁKNAK. Alig egy 
pár napja, ónnak, hogy Kolozsvárt® is meg
alakult az S-brigád, de ez eddig végzett mun
kájával Kolozsvár lakosságának háláját és 
köszöneltét érdemelte ki. A szerdai nap fo
lyamán több iskolának juttattak tűzifát 
hatósági áron, újabb értesülésünk szerint a 
csütörtöki nap folyamán pedig 15 szekér 
fát küldtek a klinikáknak, öt-öt szekér 
fát juttattak a fiú- és a leánykereskedelmi 
iskolának ugyancsak hatósági áron. Annál 
dicréretifeméltóbb az S-brigád vezetőségé
nek ez az eljárása, mert az iKKioIák tüzelő
anyag hiányában már-már a tanítás be- 
szüntefépére kényszerültek.

A BŐRIPARI MUNKÁSOK SZAKSZER
VEZETE felhívja lapunk utján a Rendőr, a 
bőripari munkások szövetkezete, Etna, Sza- 
aiszlő és Schwartz, Kereső-üzem munkásait 
és az összes kisiparban dolgozó cipész-, csiz
madia-, felsőrészltószitő-, bőr- és bőrdíszmű
ves- és timármunkásokat, hogy december 
1-én, szombaton reggel 9 órára jelenjenek 
meg a szakszervezet helyiségében, Apor-utca 
7 alatt.

ÜNNEPI ISTENTISZTELET A NEO
LÓG TEMPLOMBAN. A nyugati szertar- 
tásu Izraelita Hitközség elnöksége lapunk 
utján értesíti az elöljáróság, a választmány, 
valamint összes tagjait és az érdekelteket, 
hogy a decemeber 1-1 egyesülési ünnep al
kalmából szombaton délelőtt 10 órai kezdet
tel a Hitközség Horea-ut 23 alatti klstemp- 
lomában ünnepi istentisztelet lesz.

(•) KI TUD RÓLUK? Blonder Bözslke, 
két húga és édesanyjáról Zslbó, kik tavaly 
novemberben StuUioíban voltak. Állítólag 
felszabadultak és Svédországba kerültek. 
Felvilágosítást Kappel cukorkaüzletbe kérem 
Szabadság-tér 6. 15861

(*)  HALÁLOZÁSI HÍR. Kádár Ernőué 
született Klndl Éva hosszas szenvedés utóm 
elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor 
lesz a temető kápolnájából.

(*)  V. POLCZ ALAINE grafológus fogad 
délután 4—6-b; Unió-utca ÍR, L cm.

Csak szervezeti életünk megerősítésével 
biztositii*  Egven^cguságunkat

— mondotta Ssepesi Sándor a szatmári magyarság nagygyűlésén
SZATMÁRNÉMETI, november 29. Szat

márnémeti magyarsága november 26-án a 
városi színház épületében tartott népgyülé- 
sen hallgatta meg a Magyar Népi Szövet
ség központi intézőbizottságának kiküldöt
teit- A kiküldöttek itt is, mint szerte 
Erdélyben mindenfelé, a Magyar Népi Szö
vetség maros vásárhelyi országos intéző
bizottság tanácskozásait és a Magyar Népi 
Szövetség célkitűzéseit ismertették. A köz
ponti intézőbizottság nészérö» elsőnek Sze
pesi Sándor beszélt. A szatmármegyei ma- 
gyaraág hangulatával foglalkozva többek 
között a következő kijelentéseket tette:

— Beszélgetés közben azt tapasztaltam, 
hogy a magyarság köreiben nagyfokú, de 
indokolatlan lehangoltság uralkodik. S ami 
még ezen felül is feltűnik: bizalmatlanság 
talán önmagunk ereje iránt is. Fel akarjuk 
és fel kell ráznunk a szatmári magyarsá
got, meg kell értenie mindenkinek, Iiogy 
csak szervezeti életünk minden eddiginél 
liatárezottebb és átfogóbb megerősödésével

Újból meg kell váltani az 19 V 6—1926 években 
vásárolt vagy megváltott sírhelyeket

KOLOZSVÁR, november 29. Kolozsvár 
város poLgáicnesteri hivatala a Ko
lozsvári köztemetőről szóló szabályrendelet 
16. szakasza értelmiében lapuink utján fel
hívja az összes o'yan slrtulajdonosokat, 
akik sírhelyüket az 1906—1926. évek kö
zötti időben vásárolták, vagy váltották 
meg, hogy sírhelyüket három hónapon beiül 
újból váltsák meg, mert a sírhelyre való 
joguk már lejárt vagy lejáróban van.

A köztemetői szabályrendeletnek a ptá- 
gáianestert hivatal folyó évi május 16-án

. Kőkemények
A Magyar Népi Szövetség nőcsoportja 

november 30-án, pénteken délután 5 órakor 
politikai ismertető keretében értekezletet 
tart a Farkas-utcai székháziban, me’.yre 
minden nötestvérét szeretettel várja a nő
bizottság.

A Magyar Népi .Szövetség V. kerületi 
tagozata a kerület magyar óvodájával kar
öltve vasárnap, december 2-án délután 4 
órai kezdettel Gelu-Tiirrt Tstván-utca 36 
alatti székházában műsoros Mikulás-estét 
rendez. Beléptidij nincs. Az önkéntes ado
mányokból az V. keirület szegénysorán ta
nulóit részesítik segélyben. -

A Magyar Népi Szövetség IV. kerületé
nek Il-ik csoportja december 1-en, szomba
ton délután hét órai kezdettel a CFR-ott- 
honban (Horea-ut 5) reggelig tartó műso
ros táncestélyt rendez.

ELŐFIZETŐINKHEZ S A lapáreme2é*sel  
párhuzamom» kénytelenek vagyunk az 
előfizetési dijakat is felemelni. December 
elsejétől lapunk előfizeti ára havi 1400 
lej lesa.
ÚJABB RENDELET A FOGYASZTÁSI 

HELYISÉGEK KIVÉTELES ADÓJÁRÓL. 
A kolozsvári pénzügyigazgatóság 18.693— 
1945 számú átiratával lapunk utján közli az 
összes éredekeltekkel, hogy a pénzügymi
nisztérium 551.776—1945 számú rendelete 
értelmében az összes fogyasztási helyiségek, 
tehát vendéglők, korcsmák, cukrászdák kö
telesek vásárlóknak az üzlethelyiségen kí
vül történő fogyasztásra vásárolt, tehát a 
becsomagolva elvitt áruk után is a kivételes 
adót felszámítani. Azokat, akik ezt a rende
letet nem tartják be, szigorúan megbüntetik

ROMÁK PETRÓLEUM JUGOSZLÁVIAI 
RÉZÉRCÉRT. Bukarestből jelenti a Rador: 
A belgrádi rádió jelentése szerint a román— 
jugoszláv kereskedelmi tárgyalásokat befe
jezték. Románia ptróleumot szállit Jugoszlá
viának, amiért cserébe rézércet kap.

(*)  A. CENAN ügyvédi Irodáját meg
nyitotta Hunyadi-tér 18 alatt.

A ZSIDÓKÉRDÉSRŐL tart előadást a bu
karesti svéd misszionárius felesége, Warm- 
brandt Richárdné november 30-án, pénteken 
délután fél 7 órakor a református teológia 
dísztermében (Malinovszkl-tér 13). Minden 
érdeklődőt szívesen lát a Jó Pásztor Misszió.

(*)  A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSI
DÓ NÉPKÖZÖSSÉG felhívja tagjait, kik clr 
Bcreczki Ernő volt Iparkamarai főtitkár el
leni terhelő adatok birtokában vannak, hogy 
kihallgatniuk végett titkárságunknál jelent
kezzenek.

A SZÉKELY ALKALMAZOTTAK EGYE
SÜLETE december 1-én, szombaton délután 
6 órakor a Kötö-utcában lévő helységébe:' 
választmányi ülést tart. Minden választmá
nyi tag pontos megjelenését kérilc

(*)  RÁDAY Annus és Studniczky Lajos 
Pctrozsény, jegyesek.

tudjuk elérni a Groza-kormány által szá
múnkra biztosított egyenjogúság töké’.?*»  
gyakorlati megvalósulását. A demokratku, 
magyar törekvések érvényesítésének harcát 
nem az egyéni, hanem a közösségi é!q 
mezején kell megvívni.

Csákányovszki Károly központi Wküldajj 
a kisiparosok, kiskereskedők súlyos meg. 
adóztatásának kérdéséről beszélt és be- 
jelentette, hogy a MNSz ebben az ügyben 
eljárt és adófelülvizsgálást kért.

A népgyülést a Kommunista Párt nwé- 
ben Baka Árpád üdvözölte, hangsúlyodra, 
hogy az, amit a gyűlésen a MNSz kikül
döttjei elmondcsttak, azt a Kommunhțs 
Párt is maradéktalanul a maga program
jának vallja.

A gyűlés után elhangzott feászólaiáJökn 
és kérdésekre Szepesi Sándor és Kruznics 
János válaszolt, majd Gylire Lajos, a helyi 
tagozat e'nöke zárta be a lelkes hangula
túvá forrósodott népgyülést.

kelt 9264/1945. számú rendeletével történt 
módosításait a belügyminisztérium folyó 
évi szeptember 20-án jóváhagyta és a mó
dosított szabályrendelet érteimében a sir. 
helyek megváltási idejét eddigi 30 évről 
20 évre szállította le.

Mindazok, akik sírhelyüket az előirt idő
ben nem váltják meg, végégesen elvesztik 
a sírhelyhez va'ő jogukat és ennek meg
felelően a temetöfelügyelőség szabados 
rendelkezhetik annak eladásáról.

AZ ALI, A MI MAGYAR SZÍNHÁZ 
MŰSORA:

Pénteken, november 30-án este 6 órakor: 
Eső után köpönyeg. Andrási Márton fel
léptéivel. Harmadszor.

Szombat, december 1-én détatán 3 órakor: 
Ludas Matyi. (Ifjúsági előadás).

Este 6 órakor: Eső után köpesiyeg. (And
rási Márton fellépésével).

Vasárnap, december 2-án délelőtt 10 óra
kor: Bánk bán, (Ifjúsági előadás).

Dé'után fél 3 órakor: Akácfavirág. (Ope. 
rett 3 felvonásban).

Este fél 6 érakor: Eső' után köpönyeg. 
(Andrási Aíárton fellépésével). ,

A KOLOZSVÁRI ROMÁN NISIZETI 
SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

December 2-án, vasárnap: Vörös rózsák. 
Zaharia Barsan színdarabja. A színtársu
lat ünnepi megnyitó előadása.

December 3-án, hétfőn: Éjjeli menedékhely. 
Gorkij színdarabja. A Szövetséges Hatal
mak tiszteletére rendezett ünnepi sorozat 
első előadása. ■

December 4-én, kedden: Kőszirtek. Az Al- 
hamtaa-szinh/te vendégjátéka.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL-MOZGÖ: Egyetlen, éjszaka. Előt

te a peuicilinről szóló amerikai kultur*  
film (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 
órakor matiné.

CORSO-MOZGÖ (volt EdibOTi): Texasi ka
land. Kisérőmüsor: Chap’in a pékségben. 
(Fél 3, fél 5, fél 7, fél 9). Vasárnap dél
előtt 11 órakor mafM

SELECT-MOZGö: Keresztutca. Magyar
filmdráma. (3, 5, 7, 9). Vasárnap matiné.

MUNKÁS-MOZGÖ: Keresztuton. Magyar 
filmdráma. (Fél 4, fél 6, íéi 3). Vasárnap 
fél 10 órakor.

ROYAL-MOZGö: Fedora (3, 5, 7, 9). Va
sár- és ünnepnap délelőtt 11 órakor ma
tiné.

URÁNIA-MOZGó: Közkívánatra még 4 
-.-nUv; Maróm. (3. 5. 7. 9).

tiuzussáyi ügyében forduljon b z dómmal 
„00C ORROMULUSVSSILr

törő. bej. házarsághözoelltS irodához. 
(Casuta poștala 102, Arad.) 

Kőz'-ftit az egész ország területén- 
Románia legnagyobb irodája.

h^rgcie.T ktíiesek
1—2 hónapra, ese lég egy ívre 

nagy, fiithstS helyiséget 

vízvezetékkel és lefolyóval, nem 
mély pince is lehet. Igen jól 

megfő'etem.
TeJeiron 863.

i. M'



Miért nem hp fizetést a mngyar taoiszemélpet ? 

Hadházy Sándor magyar tankerOlatt főigazgató hivatalos nyilatkozata 
. . _ november 29. A kolozsvári magyar tankerületi főfelügyelő a főfelügyelőség ellen bizonyos körökben

terjesztett hírekkel kapcsolatban az alábbi hivatalos nyilatkozat közlésére kérte fel lapunkat:
... ,.. ^.ö., °-\aÍr^'. oi&an megnyilatkozások történtek, melyek szerint a már besorolt állami magyar tanítók fizetéskü- 
lonbozetenek kiutalása a Magyar Tankerületi Főigazgatóság hibájából késik.
, ... a ‘fpes es alaptalan híresztelésekkel szemben, melyeknek elrejtett célja nem lehet más, mint a Magyar Tan
kerületi Főigazgatóság ellen bizalmatlanság elhintése a közvéleménybe, szükségesnek tartom a T. Szerkesztőség tudomásá
ra hozni a kővetkezőket: & & &

A Nemzetnevelésügyi Minisztérium 2^7.636/19^5. számú rendelkezésével kilátásba helyezte a már besorolt állami 
tanit(uc április l’tol esedekes fizeteskülönbözetének kiutalását és kérte, hogy a szükséges összeg nagyságát sürgősen közöl
jük. Tankeruletunk meg október 27-én táviratban megtette a szükséges intézkedéseket a fizetési jegyzékek összeállítására 
es november 2-an a Román Tankerületi Főigazgatóság utján (mivel a Magyar Tankerületi Főigazgatóságnak rendelkezési 
joga a pénzkiutalást illetőleg meg nincs) összesen 1)27 millió lej kiutalását kérte. Azóta még többizben juttattunk el ille
tékes szerveink altat a különbözetek, valamint az októberi fizetéseknek a besorolás szerinti kiutalásához szükséges összegek
ről kimutatásokat a nemzetnevelésügyi minisztériumba. Legutóbb pedig a magyar tanszemélyzet fizetésének költségvetésbe 
vetele céljából külön „articol“-ok szerinti részletes kimutatást terjesztettem be személyesen a Minszter Urnák.

Mindezekből megállapítható, hogy a magyar tankerületi főigazgatóság hatáskörében minden lehetőt megtett ama- 
tanszemelyzet jogos illetményeinek kieszközlésére és azért, hogy ezt a munkáját kellő siker nem követte, nem ter

heli felelősség. Megnyugtatásképpen közlöm, hogy felelős tényezőink a még függő tanügyi közigazgatási és a tanszemélyzet 
besorolás szerinti fizetésének végleges rendezésére a napokban Bukarestbe utaznak és minden reményünk meg van arra, 
hogy ezeket a régóta húzódó sérelmeinket végérvényesen orvosolni fogják.

HADHÁZY SÁNDOR 
magyar tankerületi főigazgató.

Verespataltfm essk&si&klsel

dkarják gátolni^ a ' magyar iskola létesítését
V EkEJSPATAK, november 29. Verespatak 

f éhé «negyei községben, annak ellenére, 
hogy a lakosság több mint egyharmadrésze 
magyar, 1925 óta nem volt magyar tanitásu 
Iskola. A demokratikus Gnoza-koEmány 
nemzetiségi iskolapoötikája, most végre 
tehetővé tefte, hpgy Verespatakon is ma
gyar tanítása elemi iskola nyíljon. A há- 
romtanerös népisko'a megnyitása azonban 
különös nehézségekbe ütközött.

A faluban ugyanis bizonyos Tomus Viorel 
nevű iskolaigazgató és Nister GUgor görög
kát o ikus pap, mihelyt neszét vette a magyar 
iskola fetáiUtásának, alattomos eszközökké’ 
igyekeztek meggátolni azf. Házról-házra 
járva előzetes nyilatkozattételre szólították

l©raáoia és HafTOiwsiás
M tCerestedelms ^észvénytársasásnak semmiféle szerepe nem voll

KOLOZSVÁR, november 29. A Kolozsvá
ron leleplezett nagyszabású üvegpanama 
Ügyében erélyesen folyik a vizsgálat-, amely
nek során kétségtelenül megállap.tották, 
hogy egyesek — bűnös módon visszaélve 
a jelenlegi körülmények között nagy fontos
sággal bíró áru részükre történt kiutalásá
val — elvonták ezt a nélkülözhetetlen köz
szükségleti cikket az arra igényjogosultak 
elől, hogy fekete áron értékesítve azt, a ma
guk számára jogtalan, busás anyagi hasz
not biztosi iaanak.

Nem. kétséges, hogy a vizsgálat megálla
pításai alapján a kemény és szigorú meg
torlás nem fog elmaradni azokkal szemben, 
akik ezt a súlyos gazdasági visszaélést, sza
botázst és lelkiismeretlen árdrágítást elkö
vették.

Az osztó igazság a bűnösök, a szabotálok 
példás megbüntetését követeli, de az osztó 
igazság teszi szükségessé annak megállapí
tását is, hogy a kolozsvári Lloyd Kereske
delmi Részvénytársaságnak a Kolozsváron 
leleplezett nagyszabású üvegpanamához 
semmiféle köze nem volt és nincs.

Mandula Jenő, a kolozsvári Lloyd Keres
kedelmi Rt. igazgatója a kérdéssel kapcso
latosan a következő tájékoztató nyilatkoza
tot adta lapunk részére: ■

— A Lloyd Kereskedelmi Rt. nem ügy
nökség, hanem export-import cég. A raktá
rában lévő üvegárut a medgyesi üveggyár
tól szabályszerűen vásárolta meg és a- 
egész mennyiséget november 15-én a Torgo- 
sar Rt. bukaresti export-import cégnek adta 
el Magyarországra való kivitel céljából, 
mielőtt a Medgyesen vásárolt egész meny- 
nylség beérkezett volna a Lloyd raktárába. 
A Torgoear cég megküldte a Lloydnak az 
exportengedély fényképmásoljitát és a nem
zetközi fuvarlevelet, amelynek alapján cé
günk még novcnil>er 1r>-An a Tm^onlectlv 
szállté cég ntján a CFR-től 2(50 Iktnfósxám 
alatt a vasúti cxportkocslt Is megkért» az 
árunak Magyarországra való klszállik-sárn. I

— Cégünknek nem volt' és nincs Is mód- ! 
jóban n raktáré,Irán lévő üvegárut. Kolozs- i 
váron eladni vagy j-zét osztani, de mint l>e- j 
hozataünl és kivitellel foglalkozó cégnek ’ 
nem Is ez a rendeltetése. hanem annak a 
vállalt kötelezettségnek a tolțeslfâse. hogy 
nz exportáru a klilfö'dl megrendelőhöz ke
rüljön, mert — a be’fö'dl nzüksúglct cl'átá- 
cán kívül — fonton nrnnzetgnzsdnságl érdek 
az Is. hogy a szomszéeláramok egymással a 
cscrekcrtókedelmcf, végre törvényes módon 

fel a magyar szülőket» hogy gyermekeiket 
nem akarják magyar iskolába járatni. 
Azokat pedig, akik erre nem voltak haj
landók, azzal ijesztgették, hogy a fennálló 
kormány úgyis rövidesen megváltozik s 
akkor jaj azoknak, akik nem román isko
lába Íratták gyermekeiket, sőt a Magyar 
Népi Szövetség tagjainak Is. A megfélem
lített szülők sok esetben, elveszítették hitü
ket és a román tanítási nyelvű iskolába 
íratták be gyermekeiket.

A Magyar Népi Szövetség értesülvén a 
dologról, azonnal közbelépett, és a román 
iskolába kényszerrel beirt gyermekeket 
visszairatta saját iskolájukba, sőt az isko
lás gyermekek között ingyen tankönyveket

'megkezdhessék.
•— Magyarország a nálunk lévő üvegért 

a csereárut már te 1» szállította Romániá
nak, annál is inkább eleget kell tehát fenni 
a román külkereskedelmi kormánybiztosság 
részéről már engedélyezett kivitelnek.

A nyilatkozathoz csak annyi hozzáfűzni
valónk van: örvendünk, hogy végre a tör
vényes keretek között megindul Románia 
és Magyarország között a® árucsere, amely
nek mindkét állam csak eönyéit, gazdasági 
hasznát láthatja és sajnálatos, hogy a tény
leg létező nagyarányú üvegpanamával kap- 
csolafban a Lteyd Kereskedelmi Rt. és

a -ii imn .... ......■■MMiniflgETFȚ!Țiinm~~~~—

G besorolt északerdöiyl magyar tanárak návsera
KOLOZSVÁR, november 29. Mai la

punkban folytatj'uk a közoktatásügyi mi
nisztérium középiskolai tanárokat beso
roló bizottsága által eddig besorolt észak
erdélyi magyar tanárok névjegyzékének 
közlését.

Margittal állami koedukádóa gimnázium: 
Boros László, Jenei József, Egeli Rózába, 
Bihariné Skonda Erzsébet.

Mezőtelcgdi állami koednkációs gimná
zium: Baka János, Gllgor Ioan, Facsar Gyu
la, Kupéné Handlery Ilona, Molnár Károly, 
Bihari Pau’ina.

Székelyhídi állami koednkációs gimnázium: 
Baumgartner Antal, Jaksa János, Cote Ioan, 
Penketné Szász Emma.

Élesdl római ka toli 1 tus koedukációd gimná
zium: Cserepes Imre.

Szatmárnémeti református flufőginmá- 
zium: Dronka András, Nagy Albert, Ligeti 
Imre, Kakassy János, Bezdck István, Jám
bor Sándor, Pajzos Bálint, Csapó Sándor, 
Nagy Ferenc, Gecsel Jenő.

Szatmárnémeti állami finfőgimnázlum: 
Ulicsák Sándor, Rónai János, dr. Flscher 
Pál, <lr. Gajdos József, dr. Koós Ferenc, Mu
rányi Endre, dr. Láng Ferenc, Burai Béla, 
Frucht Ferenc, Kovács Kálmán, Czlmbal- 
mos László, dr. Horváth Attila, Sebnek! r 
József, Haller Ferenc, dr. Horváth Zoltán, 
Ki rí 11a Tivadar.

SznimárnémcU római katollkns lel ny fő
gimnázium: Báthal Gyula, Búd. M. Mag’a- 
lénn, Tamás M. Felicfsslma, Jároslcv tz M. 
Alice., Toronyi Teréz, Tyukodl Gizella, Tamás 
Körmein, Raskóczt M. ColombJcris, Kínál M. 
Benigna, Ullcsók M. Erzsébet, Csipler Anna. 

is osztott széf. Ezzel a do’og elintéződött 
volna. Azonban tekintettel arra, hogy To
mus Viorel, aki annakidején a vasgárdisták 
egyik közismert vezetője volf s ezért a fel
szabadulás után hónapokig bujdosott és 
Nistor GUgor görögkato'ikus lelkész nyil
vánvaló kormány- és demöltráciatólenes 
agitációt fejtenek M, szükségesnek tarțjuk, 
hogy felhívjuk erre a tényre a hatóságok 
figyelmét. Lehetetlen, hogy a demolrrata 
hatóságok tóöl nemrégen még bujdosó 
Tomus Viorel vasgárdista tanító iskola
igazgató lehessen egy vegyeslakosságu köz
ségben, sőt egyszemélybén a helyi iskola
szék elnöke is.

Mandula Jenő neve téves beállításban sze
repelt.

A Ij oyd Kereskedelmi Rt. eljárásának 
helyességét a kolozsvári ügyészség is iga- 
zota, amely végzésével mentesítette az 
áruf a lefoglalás vagy elkobzás alól, meg
állapítva, hogy ez az üvegáru, nem érté
kesíthető vagy . osztható szét a kolozsvári 
piacon és döntésével szabaddá tette az áru 
kivitelét Magyarországra, megállapítva egy
ben azt is, hogy a Lloyd Kereskedelmi Rt- 
az ügyletnél teljesen szabá ysizertien és a 
törvényes» előírások szigorú betartásával 
járt el. .

, Szatmárnémeti állami fiugtrrmártum: Gel
lert Sándor, Némedi Gábor, Sarkadl Sándor, 
Pop Ioan.

Szatmárnémeti római katolikus leánygim
názium: Both M. Klára, Wimmert M. Caris- 
sa, Ormódi M. Anunciata, Dragus M. Laura.

Szatmárnémeti református leánygimná
zium: Ungerné Asztalos Borbála, Joós Lau
ra, Mónusné Nagy Irén. ■

Szatmárnémeti református óvónőképzőin
tézet: Horváthné Újvári Borbála.

Szatmárnémeti állami kereskedelmi fiu- 
középlskola: Kovács Antal dr., Czirmai Zol
tán, Bánkos Lóránd.

Szatmárnémeti római katolikus tani tón ő- 
képzőlntézet: DÖri Irén M. Leontina, Ormód' 
(Obert) Ilona M. Alacoque, Lőrlncz Magda 
M. Augusta, Hargitai (Helnrich) M. Alolsia, 
Résziéi Magda M. Bonaventura, Berezna! 
Hona M. Celestina, Fábry Gizella M. Joscplif. 
na, Nagy Mária Betti, Málasl Margit, Schlnl: 
Júlia M. Tecianx

Szatmárnémeti állami kereskedelmi leány- 
középiskola: Blrtáné Kiss Olga, Jnskóné Ku
pán Irén, Nevelik Zsuzsánna, Plnteané Mó
zes Jolán, Antal Margit dr., Bánkosné Adóm 
Margit, Dunka Magda, Kovács Katalin, Ré- 
c.'ícy Adóm.

(Folytatjuk)
isaKBflMKnnaonMMannaaMKaanBBMMKMsiMaaoaKiMi

O.CSÓ a hu-’, a kenyér, a bor, minden élelnemü
dec mber 1-én 8 órától a ROYAL termében tartandó 
'“^hások műsoros bárár?-

Rév Lívia zongoraestje
•Akik tegnapelőtt este nem jöttek él Rév 

Lívia zongoraművésznő estjére, őszintén 
sajnálhatják, mert komoly készültségit, jó 
muzsikus kolozsvári bemutatkozásánál 
lehettek volna jelen. Rév mesterségbeli 
adottságokkal született, tehát kézügyessé
gét úgyszólván örökölte. Ez a rátermett
ség átsegíti minden manuális nehézségen. 
Rév Lívia játéka olyan őszinte, hogy ab
ból szinte csalhatatlanul megrajzolhatjuk 
a művésznő emberi képét. Ábrándos, kissé 
révedező, szentimentális lélek; kispolgári 
nyugalomra vágyó asszony, aki a bieder
meier hangulatába bele tudja magát mu
zsikálni. Nem férfias zongorista, hanem 
mindig gyöngédszivii nő és ezt őszintén 
mutatja zenei elgondolásaiban. Éppen ez 
a titka annak, hogy kapcsolatot tud te
remteni hallgatóságával. Technikai adott
ságainak köszönhető, hogy Debussy Berg- 
masque szvitje színes volt és ezzel a kor
szerű müvei is ódon hangulatba ringatott 
(Clair de lune!). Éppen a billentés szines- 
sége és tiszta asszonyi értelme segíti át 
Révet Debussy értelmezésének nehézségein 
Finomságait különösen Schubert Improm- 
tu fában és Chopin g-moll balladájában ér
tékeltük. Újat és szépet tudott mondani 
ebben az agyon játszott, de elnyühetefícn 
zongoraszerzeményében is. Újdonságként 
Todzița Passacagliáját tűzte műsorra. Ér
telmes, tehetséges szerzőnek muzsikáló 
kedvtől duzzadó, játékos zongoraszerze
ménye, megérdemelt sikere volt.

Rév Lívia Bach olasz versenymüvében 
is a Urai elemre helyezte a fősulyt és 
szépen oldotta meg, ha nem is irályhe
lyesen.

Beethoven szonátájában (om 109) túl
tengett ez érzelgős elem, holott ez alko
tójának éppen drámai, tragikus megérzé
seit foglalta össze. Nem sajnáljuk, hogy 
igy is hallhattuk ezt a szonátát, hiszen 
benne Beethoven minden oldalról csillog, 
csak az volt a baj, hogy a lírai részek 
túlhangsúlyozása közben elsihott a szinte 
kőbevésetten határozott mü formai meg
oldása. A lazára fogott szövet átlátszóvá 
vált ahelyett, hogy szigorú egészet mu
tatott volna Érdekes volt az álmodozó 
Andante molto cantabile, az egészséges 
játékoskedvtől csattanó változatokkal.

Bartók Román táncaiból hiányzott a 
parasztos, rusztikus hangulat, mely meg
adja igazi izüket.

Rév Lívia zongoraestjeinek, ha azokat 
olyan szépen készíti elő, mint amilyen a 
bemutatkozó volt, mindig örülni fór 
gunk és hisszük, hogy legkAzelebbi hang
versenyén olyan ssépszárm közönsége 
lesz, amilyent adottságai

LAKATOS ISTVÁN

Eső után köpönyeg
Békeffy István és Krasznay Mihály 

tegnap felújított zenés víg játéka megfe
lelt a szerzők eredeti elhatározása nclc, 
hogy a közönséget egy-két órán át egyik 
kacag ó-rohamból a másikba bolondozzák. 
Abban azonban, hogy a silxr Andrássá 
Márton nélkül is teljes lett volna, kétel
kedünk; a darab az ő jelenléte nélkül egy 
vékonypénzü- féltékenységi sablon-komé
dia vázává vértelenedett volna. Andráséi. 
Márton, minden kínálkozó helyzet eleven 
ördöge, most is bebizonyította, hogy nél
külözhetetlen mülattatónkká hatalmaso-' 
dott az erdélyi színpadokon.

De igazságtalanságba esnénk, ha nem 
emelnők melléje azokat a művészeket, 
akik valóban méltó partnerei voltak: Kré- 
mer Mancit, ezt á rutinosnál sokkalta 
több, mindig leikéből játszó, előkelő tag- 
lejtésü színésznőt; Bara Margitot, akinek 
szépségével vetélkedő tehetsége a közel
jövő uj erdélyi szinicsillagát sejteti; to
vábbá a magát gyarló szerepében is je
lentőssé emelő, kiapadhatatlan humoru 
Csókát — a rendezés sok bravúrja is neki 
köszönhető — és a szobalány kurta sze
repében is remeklő Bereczky Magdát. 
Természetesen Bokor Ilona és D. Puskás 
Béla is megtettek minden szerepüktől 
telhetőt.

A zenei részt illetően ki kell emelni az 
opera-paródia falrengetö jelenetét, myly 
sokmindenért kárpótol és megbocsáttat.

Yn

Veszek és eladck I 
mindennemű fóríi é-t női | 
ruhádat, télikabátokat, női g 

.kosztümöset, ágyneműt. Te- | 
hérnemüt ős lábbelit |

Weísz, Ma’om-uíci *30  9
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SPORTÉ LEI

Előfizetési dij egy hónapra 14 >£ lej.
lel- legy%bb ’:-rde!e's5OOlef- Állást keresS mek szavankint 40 léi 

legkisebb <<pro hirdetés 400 le}. A kiadóba címzett és jeligés leue.eknél 50 '°i aötdj fizetendő 
iiirdetesek négyzetcentiméterenkint 120. 140 és 160 lej. Szöveghirdet is [hírek kföit 

azava.-.kini IzO .ej. Közgazaasági közlemények szavankint 150 lej. M-Alttér sza mnkint 200.i:

ADAS-VÉTEL
VESZEK perzsa és gyári szőnyegeket, an

tik műtárgyakat és értékes szobadísz porcel- 
lánokat. r.ottenberg, Timár-utca 10. 1538a

OLCSÓN. eladók rekamiek, sezlonok, háló, 
szekrények, sodronyok, gyermekágyak, kre- 
dencek, toalett tükrök, gyermek-íróasztalok, 
főzőkemence, szalontükrök, ágyak, asztalok, 
székek stb. Muresánnál, Kossuth Lajos-utca 
27. 15727

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bútort ve
szek, mindezekből vannak eladók. Muresán
nál, Kossuth Lajos-utca 27. 15727

TÉGLÁT, cserepet, épületfát, deszkát, pár. 
bettát, betonvasat, seágetelőpapirt, bitu
ment, fayancelapot, keramitlapot, szegét és 
drótot veszek bármilyen mennyiségben. 
Brezió Dezső építési vállalata, Deák Ferenc- 
utca 49, telefon 2—22. 15778

CEMENTES és gipszes zsákokat jó álla
potban veszek. Brezió Dezső építési vállalata, 
Deák Ferenc-utca 49, telefon 2—-22. 15778

EGY jó állapotban lévő uriszobabutort 
vennék. Telefon 2—22. 15778

VESZEK használt ruhát, fehérneműt, Sza
badság-tér 12. Rácz Sándor. 15732

FIGYELEM! Rádiót üzemképest és nem 
üzemképest, valamint javításokat vállal. Rá- 

. diótechnika, Dózsa György-utca 38, vashid 
mellett. . 15412

RÁDIÖKÉSZüLÉKEír, üzemképest és nem 
üzemképest és jó rádiólámpákat vásárol az 
„Elektrica", Kosuth Lajos-utca 8.' 15411

ELADö gázkályha, gázrezsó töltött pa
lackkal, 16 m2 ponyva. Érdeklődni Mócok- 
utja 113, üzletben. 15650

VESZEK tiszta literes üveget. Széchenyi- 
tér 3-—4, udvari üzlet 15795

ELADö egy 3-fi Lumofon rádió, használ
ható Fürdő-utca 20, szuterin. ' 15335

JÖ ÁLLAPOTBAN lévő tizedesmérleg és 
egy ebédlőkredenc eladó. Cim: Pázmány-utcá 

. 8. . ■ ' ‘ ■ 15684
BÍRGERI csizma 42-es és női cipő 38-as, 

teljesen uj,. eladó. Dózsa György-utca 4, 
„Aida" kalapszalon. 15878

ELADö szürke férfiruha középtermetre. 
Jókai-utca 4, I. 13. 15845

AUTOGÉN hegesztőpisztolyt teljes gar
nitúrát megvételre keresek. Budai Nagy An
tal-utca 122. 15866

1 PÁR 42-es férficipő, 2 pár 28-as gyer
mek hócipő eladó. Teleki Pál-utca 10, Fe
hérnél, óvár. 1 . 15872

FOGÁSZATI fúrógépet, lábbal hajtogat, 
apró műszereket vennék,, esetleg. Doxa férfi 
karóráéit, ruhanéníüéit. Címet leadni Szilá
gyi füszerüzletke, Széchenyi-tér 21. 15912

ELADö haszaiált fodrászberendeezés. Ér
deklődni Unió-utca 4, fényképésznél. 15908 

EGY uj női fekete télikabát eladó. Köl
csey-utca, 17, I. emelet.*  Attila-negyed. 15915

RőDLET és 21-es hócipőt megvételre ke
resek. Cim a kiadóban. 15940

KERESEK azonnali megvételre egy ,150-r- 
200 mm. csucstávolságu, jó állapotban lévő 
esztergapadot, továbbá egy nagy fúrógépet, 
egy universalis maró- és egy gyalugépet 
(Seppinget). Cim: Száctenyi-tór 40, kalap- I 
üzlet. . 15899

ELADÓ 6 lámpás szuper világvevő rá
dió. Kölcsey-utca 35. ‘ 15900

TEXTILKöTő singépek javítását elvállaló 
technikust keresünk. Cim a kiadóban.. 15895 

PERZSALÁB bunda, férfi télikabátf eladó. 
Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 4, délután 4—
5-ig.  15893

EGY sötétkék férfi télikabát, sötétkék csí
kos, jó állapotban lévő férfi öltöny, férfi 
hócipő, sárcipő, barna női csikóbunda, eladó. 
Motilor-ut 40. _ 15889

ORVOSI eszközök eladók. Motilor-ut 40. 
15889

IRODAI. írógép használt, • jó állapotban 
160.000 lejért eladó. Megbízva „Libertás", 
Deák Ferenc-utca 40. 15409

KERESEK körfűrészt megvételre 60-astóI 
felfelé. Vajas, Mádách-utca 41. ' 15921

PIANINöT bérbe vennék sürgősen. Sípos, 
Magyar -utca 52. 15920

FŐÚRI konyhaberendezés mahagóniból, 
márványlappal jutányosán eladó Kegyes asz
talosnál, Magyar-utca 52. 15919

LöSZöR matrác eladó. Cím: Erzsébet-ut 
59. 15918

ELADö egy nagyon szép, modem ebédlő.
Alkony-utca 37, Andrásai. * 15932

JÓKAIIBAN lévő, üzemképes 4-|-2 Tele- 
fernken (super) rádió eladó. Hadak-utja 180. 

15928
ELADö szilszkin bunda középtermetre na

gyon jó állapotban, dupla horgolt ágyterltő 
Aj függöny. Megtekinthető 3—5 Dózsa 
György-utca 12, III. 5. 15927

EGY holland gyártmányú Philips 4-ț-l rá
dió sürgősen eladó. Kert-utca 51. Horváth 
József. 15925

PERZSASZÖNYEG és gyári szőnyeg javí
tását szép kivitelben vállalom. Thíra Teréz, 
Bartha Miklós-utca 23, hátul az udvarban.

e»' 15632
TÖRT aranyat és ezüstöt legmagasabb ár

ban veszek. Kiss ékszerész, Szappan-utca 9.
15904

VESZEK patika mérleget (lehet hibás), 
gázpisztolyokat, fujtatót és golyós prést. 
Kiss, Szappan-utca 9. 15904

ELADö egy uj kombinált szekrény és egy 
kétszemélyes rekamie. Asztalosnál, Galamb
ba «• . 15911

PATEFONOS rádió zenészekrénnyel eladó. 
Király-Utca 49. Megtekinthető 12—3 között.

■ ' 15907
FÖZÖKEMENCE feladó. Kazinczy-utca 66.

15905
ELADö hat tonet-szék, vaskályha, üzlet

berendezés. Budai Nagy Antal-utca 48. 15939

ALKALMAZÁST KAPHAT

MEGBÍZHATÓ bejárónőt keresek. Cim a 
kiadóban. Gr.

PAPIRERNYÖ készítőt keres Elektfika, 
Kossuth Lajos-utca 8. 15414

SZAKKÉPZETT autóhütő és autogén heg- 
gesztőt felveszek. Budai Nagy Antal-utca 
322. 15865

SZOLGÁT azonnalra felveszünk. Textil
Economat, Malinovszki-tér- 12. 15891

MEGBÍZHATÓ bejárónőt délelőtti mun- „ „„____  _____ „ ..
kára keresek. Cim a kiadóban. 15922 g pontban fél 3 órakor kezdődik, amelyet

BEJARöNö kerestetik azonnali belépésre. | Opata edző fog levezetni.
Cim: Dr. Fenichel, Egyetem-utca 3, HL em. | -

15933 1 Sporthirado
FŐZNI tudó mindenest felveszek. Gyulai | £ Victoria labdarúgócsapata vasárnap

Pál-utca 21. - 15940 I Besztercén játszik a CSSB ellen barátsá-
SZAKACSNöT keres a Park azanatórhlm “ 

azonnali belépésre. Jelentkezni a konyhában. 
Fürdő-utca 55. 15929

VIDÉKRE azonnali belépésre házvezetőnőt 
keresek, úgyszintén pár heti munkára asz
talost keresek. Jelentkezni lehet 1—3-ig Si
mon,, Hosszu-utca 31. 15924
ALKALMAZÁST KERES

MAGÁNOS nő állást keres, elmémre üz
letbe kiszolgálónál:. Cim: Kiss Sándorné, 
Florilor 13. 15915

. FESTÉK vagy füszanszakmában segéd, 
románul, magyarul beszélő, állást keres. Cí
meiket a kiadóba kérem küldeni „Fűszeres" 
jeligére............. . ...... > ‘15931

INGATLAN-LAKÁS

VESZEK családi házat kerttel, lehet bom
barongált is. Cim a kiadóban. Gr.
' KÖZPONTBAN ’ lévő egy szoba konyhás 
lakásért 500.000 lej költséget megtéritek. 
Cim: Hórea-ut 20, ajtó 3, délután 2—4-ig.

15846 
1 JŐMENETELÜ sarok füszerüzlet haláleset 
miatt eladó. Pata-utca 141. 15926

A legnagyobb francia 
zenés filmalkotás egy 
halhatatlan zongora

művész életéből:

Előadások: 3, 5, 7 és 9 óra
kor. — Vasárnap délelőtt 
11 órakor matiné!
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Keresek december 1-re

2—3 szobás feomfforftos Sakást j
lehetőleg központban, vagy ingatlant több férőhellyel. S
Hajlandó vagyok magas leíépést fizetni. Esetleg cseré- |

lek Gyulafehérváron 2 szoba komforttal. — Cim: i

| Kolozsvár, Budai Antal-utca 22. Maâer. 5

A:O. S. P.
(Népsportszervezel) minden vasárnap délután 5~9 óráig 

táncos teadtluíM rendes 
a New-York Grill helyiségeiben, melyre 
ezúton hiúja meg a sportoló Hiúságot.

Dinamó—Glasgow
Glasgovból jelentik: A moszkvai Di

namó labdarugócsapata szerdán délután 
90 000 néző előtt, mérkőzött a Glasgov 

t Rangéra együttesével, amellyel szemben 
§ 2:2 arányú eldöntetlen eredményt ért el. 
8 A szovjet bajnokcsapat az első félidő

Opata edző a mai válogató mérkőzés után állítja Össze 
a Vasas ellen játszó szakszervezeti csapatot

KOLOZSVÁR, november 29. A városi 
sporttelepen ma, pénteken délután 2 óra
kor érdekes válogatójellegu rostamerko- 
zést rendez az OSP. A vasamapi Vasas 
elleni mérkőzésre készülő Szakszervezea 
Válogatott a Dermata Haladó Ifjúság 
csapatával játszik edzőméi'közőst. Erre a 
mérkőzésre Opáta Zoltán edző, aki az 
OSP megbízásából állítja össze Kolozsvár 
válogatottját,, á következő játékosokat 
rendelte ki a mai válogatojellegu mérkő
zésre CFR: Nemes. Muresan, Hódi, Nagy. 
Dermata: Balogh. Kiss, Tóth, Kalló, Both. 
Sánitas: Noé n.. Hirsch, Szaloki, Je
szenszky, Tóth. Orion:- Kurkó. A fenti 
játékosok teljes felszereléssel kötelesek 
ma, pénteken délután 2 órakor a városi 
sporttelepen Opata edzőnél jelentkezni.

•’A válogatott csapat ellen játszó Der
mata Haladó Ifjúsági játékosok ugyan
csak délután 2 óiára kell hogy megjelen
jenek Opata edzőnél ’ a városi sporttele
pen. Ezek a játékosok a következők: Ol
tean, Muresan, Butyka, Mátéfi, Huszár, 
Prunner, Csete, Kiss, Balázs, Kakucs, 
Kádár, Bán, Kontrol és Binder.

A ma délutáni Kolozsvár válogatott— 
Dermata Haladó Ifjúság edzőmérkőzés

MEGVÉTELRE keresek pár hold gyü
mölcsöst gazdasági felszereléssel és szoba 
konyhás lakással. Györgyfalvi-ut 81. 15909

KERESEK egy kisebb üres szobát, esetleg 
éléskamrával, lehetőleg belvárosban. Cim: 
Postakert 12. 15894

FIATAL tisztviselő szállást keres. Címe
ket Román Kereskedelmi Bankhoz, Szabad
ság-tér 21. 15923

KERESEK azonnalra vasipari műhely ré
szére egy nagy és egy kicsi, esetleg két nagy 
világos helyiséget lehetőleg központhoz kö
zel. Iparárammal bevezetett helyiség előny
ben, leíépést fizetek. Cim: Széchenyi-tér 40, 
kalapüzlet. 15899

CSALÁDI há» eladó'a Dermata közelében. 
Érdeklődni Széhenyi-tér 27, Kacsó Domokos 
vendéglőjében Weisz Józsefnél. 15914

keresek központban vagy központhoz 
közel egyszobás komfortos lakást bútorozva 
vagy üresen. Cim a kiadóban. Gr.

BÚTOROZOTT szobát keresek —- ágyne
mű nélkül — élelmiszer ellenében. Cim a 
Idádéban. 15902

!S

Ma, pánteímn premier!

PIERRE BLMICm és REHEÉ ST. CYR
Előtte a PENlCILIN-ről szóló érdekes 
kulturfilm.

Rangers (2:0)
2. és 22. percében érte el góljait, nagy
nevű angol ellenfele pedig a második fél
idő 27. percében érte el első gólját és a 
mérkőzés utolsó perceiben 11-esből egyen
lített.

gos mérkőzést Eredetileg úgy volt, hogy 
az elmúlt vasárnapról elmaradt mérkő
zésüket — amelyet Kolozsváron kellett 
volna lejátszani —• a besztercei csapat 
késése miatt akik gépkocsijuk féktörése 
következtében csak vasárnap este futot
tak be Kolozsvárra, bajnoki jelleggel ját- 
szák le Besztercén. A Victoria vezetősége 
azonban ragaszkodott a szabályokhoz, a 
CSSB ellen 2 pontot nyert, de hogy ele
get tegyen a beszterceiek kérésének, el
fogadta a vasárnapi meghívásukat.

Bukarestben szombaton és vasárnap 
négyes körmérkőzés lesz. Az Universitatea 
— mint megírtuk —■ szombaton a CFR. 
mig vasárnap a Ciocanul ellen játszik 
Bukarestben. A medgyesi Karres ellen
fele szombaton az Unirea Tricolor, mig 
vasárnap a Carmen együttese lesz. Az ed-' 
digi tervek szerint úgy az Universitatea, 
mint a Karres kedden és szerdán is a fő
városban fognak szerepelni.

Kolozsvár vivósportjándk fellendítése 
érdekében az OSP vezetősége elhatározta, 
hogy szerződteti Szabó Lászlót, a kiváló 
tehetségű vivómestert, aki a közeli hetek
ben érkezik még Kolozsvárra.

A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet va
sárnap délelőtt 11 órakor az OSP Farkas, 
utfca 3 szám alatti helyiségében tartja 
közgyűlését. A KKE felhívja az összes 
alapitó és rendes tagjait, továbbá összes 
versenyzőit, hogy a közgyűlésen teljes 
számban jelenjenek meg.

ÜZLETHELYISÉG teljés berendezéssel, a 
város legforgalmasabb helyén, családi okok 
miatt átadó. Érdeklődők adják le elmüket a 
Világosság kiadóhivatalába „Expresa" jel
igére. 15854

KÜLÖNFÉLÉK .
LULU-KOZMETIKA szépít, üdít, fiatalít! 

Szentegyház-utca 43, telefon: 652. Tanit- 
ványkiképzés. -15698

A „Poale-Cedelc* (.EgyesSlet. 
vezetősége ezúton értesíti a ț. 
templomjáró közönséget, hogy 
december 1-én, szombaton dél
előtt az istentisztelet keretében 
a zsibói dájen fog ,;droset“ tar
tani. Kérjük a t hívek minél na
gyobb számban való megjelenését.

BUTOROMAT“átah22n<m3y Bui&piSten 
ya-n, itteni bútorok ellenében. Egy komplett 
ebédlő, egy kanapérekanile, egy tonyhahe- 
rendezés, egy díván, egy hánrnas szekrény 
és egy, hall-gamitura» Telefen 2—22. 15778

VÉRADÓT keresünk. Református Kórház. 
15827

BŐRDÍSZMŰVES műhely nfii tócsák, ak
tatáskák, apró- és ssebt&rcáX Staszitósét, át- 
alak^lsát és javítását, valamint mindenne
mű bőr és bőráru festését garanciával vál
lalja. Biró, Szentlélek-utca 10, övár. 15843 

. . „HÁZIAS" jeligére levél van a kiadóban.
BOLDOG, nyugodt ée örömteljes családi 

•- élete lehet, ha eljön a „Cyklamm" irodába, 
ahol házasságot diszkréten közvetítenek. 
Amos Francu 6, Hárompüspök-témél, dél
után 3—5. 15913

DEBRECENI vásárra utasát keresek, aki 
megbízást vállal. Fáradság térítve. Cim a 
kiadóban.' 15906

KÉREM azt a hölgyeit, alá a Munkás
mozgó szerda esti 7 órás előadásán velem 
egysorban ült, a megtalált női barna bőr
kesztyűmet elmemre: Bartha, Szabadság- 
tór 12, I. em. szíveskedjen leadni. 15916 

BETÁRSULNÉK 5,000.000 lej tőkével 
komoly Ipari vagy kereskedelmi vállalatba. 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba „Rentábilis" 
jeligére. 15936

Szállítási ügyekben 
forduljon bizalommal 

a 
„ImscoWv" 

szállítási vállalathoz, 
Szabadság-tér 27. 

Telefon: 617.

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató,

I


